[image: ]四川省达州市开江县2022年秋季九年级期末质量检测试题
生物
全卷总分190分，考试时间150分钟
注意事项：
1.答题前，考生务必将自己的姓名、座位号、准考证号用0.5毫米的黑色签字笔填写在答题卡上，并检查条形码粘贴是否正确。
2.选择题使用2B铅笔涂在答题卡对应题目标号的位置上；非选择题用0.5毫米黑色签字笔书写在答题卡的对应框内，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。
3.考试结束后，教师将试题卷、答题卡、草稿纸一并收回。
可能用到的相对原子质量：H-1C-12O-16C1-35.5K-39
第Ⅰ卷  选择题（共70分）
一、选择题（本大题26个小题，1-18题每题3分，19-26题每题2分，共70分。1-10题为物理题，11-18题为化学题，19-26题为生物题。在每小题给出的四个选项中，只有一项。
19.莲花湖生态湿地公园宛如一幅唯美的生态山水画卷，湖畔芦苇丛丛、鱼翔浅底……学习了《生物的特征》后，周末小明兴致勃勃地去公园里观察生物，并在日记本中写到：一只雌野鸭带领几只刚孵化出的小鸭在水中觅食，看到游人靠近后，雌鸭大声鸣叫并带领小鸭迅速游到湖中深水处。上述实例中，没有体现的生物特征是（   ）
A.生物能繁殖后代			B.生物能排出体内产生的废物
C.生物的生活需要营养		D.生物能对外界刺激作出反应
20.达州市铁山森林公园森林覆盖率高，动植物种类丰富，是市民首选的旅游胜地。下图为该生态系统中各个成分间相互关系的简图。下列有关说法错误的是（   ）
[image: ]
A.A表示生产者，B表示消费者
B.C的作用是将动植物遗体中的有机物转化为无机物，促进物质循环
C.C都会引起人患病
D.若A、B、C表示地球上所有的生物，则该生态系统代表生物圈
21.生物通过生殖和发育，使得生命在生物圈中世代延续，生生不息。生物的生殖和发育方式多种多样，下列说法正确的是（   ）
[image: ]
A.甲成功的关键是接穗和砧木的韧皮部紧密结合
B.乙的发育与蝗虫相同，属于完全变态发育
C.图丙鸟卵的结构中，细胞核位于⑤内
D.图丁所示植物的生殖方式是无性生殖
22.人眼的虹膜有褐色和蓝色之分，达州市某中学学生小王家部分成员虹膜颜色的情况如下图所示。若褐色由显性基因A控制，蓝色由隐性基因a控制，下列说法不正确的是（   ）
[image: ]
A.小王爸爸的基因组成是aa		B.小王妈妈的基因组成是Aa
C.小王外公的虹膜一定是褐色		D.小王的虹膜颜色一定是蓝色
23.生物进化的总体趋势，是由简单到复杂、由低等到高等、由水生到陆生。在漫长的进化过程中，既有新的生物种类产生，也有一些生物种类灭绝。下图是脊椎动物部分进化树的示意图，据图得出的结论不正确的是（   ）
[image: ]
A.哺乳类、两栖类在进化树上的位置依次是②①
B.地球上最早出现的脊椎动物是古代的鱼类
C.脊椎动物进化的历程可概括为：鱼类→两栖类→爬行类→鸟类→哺乳类
D.标号②代表的动物用肺呼吸
24.在我们生活的环境中，几乎到处都有病菌，可为什么平时我们大多能够健康的生活呢？这与人体的免疫密切相关。下图是人体免疫系统概念图，有关叙述错误的是（   ）
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A.甲是非特异性免疫，乙是特异性免疫
B.丙是指体液中的杀菌物质和淋巴细胞
C.丁主要是由免疫器官和免疫细胞组成
D.艾滋病病毒主要侵犯并瓦解人体的免疫系统
25.生活中难免会遇到一些危急情况或意外伤害，因此急救在很多时候就会成为挽救生命的关键，如图①、②是经常采用的两种救护措施。下列叙述错误的是（   ）
[image: ]
A.进行图①的抢救措施前，若病人口鼻内有异物，可用手指勾出，确保呼吸道畅通
B.若病人心脏骤停，则应立即进行胸外心脏按压
C.图②中，若b为出血点，按压近心端a止血，则出血类型为动脉出血
D.在①和②抢救结束后，立即打“120”电话呼救
26.银鱼是一种身体近乎透明的小鱼，为了宣传烟草对人体健康的危害，达州市某中学生物兴趣小组的同学利用银鱼进行了烟草浸出液对心率影响的实验：①向装有等量香烟烟丝的4个烧杯中分别加注20mL、30mL、40mL、50mL的蒸馏水，浸泡1天，制成不同浓度的烟草浸出液；②取20只大小一致、生命力旺盛的银鱼分成5等份，分别移入等量的蒸馏水及不同浓度的烟草浸出液中；③5分钟后，测量每只银鱼每10秒心跳次数，重复3次，分别计算出平均值，绘成如图曲线图。下列分析错误的是（   ）
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A.该研究的变量是烟草浸出液的浓度
B.每组用4只并重复测3次，可减少实验误差
C.烟草浸出液浓度越小，心率越快
D.实验结论是烟草浸出液可使银鱼的心率加快
生物部分（共14分）
九、非选择题（每空1分，共14分）
51.如图为某生态系统的碳循环示意图，其中甲、乙为生态系统的部分组成成分，①～⑤表示生理过程；如表I～IV为某食物链中各生物体内农药的含量。请据图表回答下列问题。
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（1）图中生物间既是捕食关系又是竞争关系的两种生物是_________（任举一例）。
（2）该生态系统中猫头鹰体内的有机物最终来自_________（填标号），写出猫头鹰获得能量最多的食物链是_________。
（3）表中的生物构成了如图中含有蝗虫的一条食物链，则II对应的生物为_________。
	类别
	土壤
	I
	Ⅱ
	Ⅲ
	Ⅳ

	农药含量（毫克/100克）
	0.0012
	4.5
	0.24
	0.03
	0.009


（4）蝗虫的繁殖速度快，生存能力很强，它们会破坏庄稼，对农牧业造成巨大损失。这反映出生物与环境之间的关系是：_________。
52.图1为某人的染色体排序图，图2为一对基因的遗传图解，请据图回答下列问题。
[image: ]
（1）图1表示________（填“男”或“女”）性染色体的组成，此人产生的生殖细胞的性染色体组成是________。
（2）图2中的基因A或基因a是具有特定遗传效应的________。
（3）肤色正常（A）与白化病（a）是一对相对性状。图2中，肤色正常的夫妇生了一个患白化病的孩子，这个患病孩子的基因组成是__________。
（4）图2中夫妇如果再生一个孩子，肤色正常的可能性是_________。
53.自2020年至今，全球爆发的新冠肺炎疫情一直在持续，疫苗成为抗击疫情的有力武器。2021年以来，我国逐步在全国范围内推广适龄健康人群免费接种新型冠状病毒疫苗，建立全民免疫屏障（图一）。图二为某患者感染新型冠状病毒的大致过程图，运用所学知识，回答下列问题。
[image: ]
（1）新冠肺炎的无症状感染者属于图二中传染病流行的基本环节中的[   ]__________。
（2）甲、乙、丙3位同学根据图二，发表了自己的观点，下列__________的说法正确。
甲同学：从免疫角度来看，新型冠状病毒属于抗体。
乙同学：接种疫苗可以引起人体产生③过程。
丙同学：核酸检测是为了检测出易感人群。
（3）疫苗是抗击疫情的有力武器，预防接种能增强人体的免疫力。未接种的人群属于__________，需加强防范。即使接种了新型冠状病毒疫苗，也要坚持戴口罩等防控措施。请问从预防传染病的措施来看，戴口罩属于__________。
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开江县2022年秋季九年级期末质量检测
生物参考答案
一、选择题（本大题8个小题，共16分，每小题2分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求）
19.B 20.C 21.C 22.D  23.C  24.B  25.D  26.C
九、非选择题（每空1分，共14分）
51.（1）猫头鹰和蛇（食虫鸟和蜘蛛、青蛙和蜘蛛）
（2）②  甲→蝗虫→食虫鸟→猫头鹰
（3）食虫鸟
（4）生物影响环境
52.（1）女  X
（2）DNA片段  aa
（3）75%
53.（1）①传染源
（2）乙同学
（3）易感人群   切断传播途径
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